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Versión Estenográfica de la Cuarta Sesión Extraordinaria de la Comisión del 
Servicio Profesional Electoral Nacional del Instituto Nacional Electoral, 
realizada de manera virtual, por la plataforma Webex. 
 

Ciudad de México, a 19 de abril de 2021. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Gracias, muy buenos días a todas 
las personas. 
 
Les doy la más cordial bienvenida a mis colegas consejera Norma, consejero Ciro, 
a la Secretaria de esta Comisión licenciada Refugio.  
 
Siendo las 10 de la mañana con 11 minutos del 19 de abril del año 2021, damos 
inicio a la Cuarta Sesión Extraordinaria de la Comisión del Servicio Profesional 
Electoral Nacional. 
 
Saludo a todas las personas con mucho aprecio, a nuestros asesores que también 
nos dan seguimiento. 
 
Le pediría, maestra Refugio, por favor verifique el quórum para sesionar. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Claro que sí, con gusto, señora Presidenta. 
 
Muy buenos días a todas y todos. 
 
Tomaré la asistencia de manera nominal, debido a que se trata de una sesión virtual. 
 
Solicito, por favor, a las consejeras y consejero responder al escuchar su nombre. 
 
Consejera Claudia Zavala. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Presente, Secretaria. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Gracias. 
 
Consejera Norma Irene De La Cruz. 
 
Consejera Electoral Norma Irene De La Cruz: Presente. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Gracias. 
 
Consejero Ciro Murayama. 
 
Consejero Electoral Ciro Murayama: Presente.  
 
Lic. Ma del Refugio García: Gracias. 
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Le informo que se encuentran presentes tres integrantes de la comisión de manera 
virtual, por lo que existe quórum legal para sesionar legalmente. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias. 
 
En tal virtud, declaramos abierta esta Sesión Extraordinaria. 
 
Y le pido, por favor, proceda con el primer punto del orden del día. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Claro que sí. 
 
El primer punto es la Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Gracias, maestra Refugio. 
 
Colegas, está a su consideración el orden del día. 
 
No tengo intervenciones, le pido maestra Refugio sometamos a votación. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Claro que sí. 
 
Se consulta a los integrantes de la comisión si aprueban el orden del día. 
 
Voy a mencionar sus nombres y favor de manifestar el sentido de su voto. 
 
Consejera Claudia Zavala. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Presente. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Gracias. 
 
Consejera… 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: A favor, perdón. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Consejera Norma Irene De La Cruz. 
 
Consejera Electoral Norma Irene De La Cruz: A favor. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Gracias. 
 
Consejero Ciro Murayama. 
 
Consejero Electoral Ciro Murayama: A favor. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Gracias. 
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Aprobado por unanimidad de los presentes, Presidenta. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Gracias, Secretaria. 
 
Desahogamos el punto segundo, por favor. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Claro que sí. 
 
El segundo asunto corresponde al Informe que presenta la Dirección Ejecutiva del 
Servicio Profesional Electoral Nacional sobre el impacto de las acciones afirmativas 
en la Primera y Segunda Convocatorias del Concurso Público 2019-2020 de ingreso 
para ocupar plazas vacantes en cargos y puestos del Servicio Profesional Electoral 
Nacional del sistema del Instituto Nacional Electoral. 
 
Y con la autorización de la Presidencia, voy a dar cuenta del punto. 
 
El informe que se presenta contiene el análisis realizado en la implementación de 
las acciones afirmativas de las convocatorias del Concurso Público 2019-2020. 
 
El antecedente de referencia son los datos de 2012, previo al Concurso Público 
2013-2014, orientado exclusivamente a la participación de mujeres. 
 
En ese año, las plazas del entonces Servicio Profesional Electoral estaban 
ocupadas por mujeres con un 21 por ciento frente al 76.8 por ciento de ocupaciones 
por hombres; el 2.2 por ciento del total de las plazas restantes eran vacantes. 
 
Con el propósito de identificar el incremento en la ocupación de mujeres en las 
plazas del Servicio Profesional Electoral, desde 2012 en este análisis se tomó como 
base el porcentaje de distribución entre hombres y mujeres que existía en el Servicio 
al 30 de junio de 2019, fecha en la que fue publicada la primera convocatoria. 
 
Posteriormente, se resumieron los datos de las personas ganadores incluyendo las 
designaciones realizadas por lista de reserva de la primera convocatoria, para 
observar el comportamiento de la ocupación de plazas entre hombres y mujeres. 
 
Con el total de las designaciones realizadas en la primera convocatoria, se efectuó 
un primer corte para identificar el incremento en la ocupación de mujeres en las 
plazas del Servicio; el mismo ejercicio se llevó a cabo para la segunda convocatoria 
para obtener los resultados de las acciones afirmativas en esta convocatoria. 
 
Con esta información, se presentan las conclusiones donde se ofrecen los hallazgos 
en la ocupación de plazas del Servicio por hombre y mujeres, donde se destaca lo 
siguiente: 
 
Previo al inicio de la Primera Convocatoria del Concurso 2019-2020, las mujeres 
ocupaban 713 plazas, que representaban el 33.4 por ciento de las plazas del 
Servicio; los hombres ocupaban mil 422 plazas, esto es, el 66.6 por ciento. 
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Si se considera que había 451 plazas vacantes, los porcentajes cambian de la 
siguiente manera: las ocupaciones por mujeres eran del 27.6 por ciento y la de 
hombres del 55 por ciento. 
 
Por su parte, las vacantes representaban el 17.4 por ciento. 
 
Con corte al 1º de abril de este año y en la etapa de la utilización de la lista de 
reserva de la segunda convocatoria, las mujeres ocupan 917 plazas que 
representan el 36.7 por ciento, por mil 579 ocupadas por hombres que representan 
el 63.3 por ciento. 
 
Si se considera que hay 75 plazas vacantes, los porcentajes cambian de la siguiente 
manera: las ocupaciones por mujeres representan el 35.7 por ciento; y los hombres, 
el 61.4 por ciento. 
 
Las vacantes ascienden a 2.9 por ciento de las plazas totales. 
 
De las 601 designaciones realizadas en ambas convocatorias, 329 han recaído en 
mujeres que representan el 53.9 por ciento; y 277 en hombres, que representan el 
46.1 por ciento. 
 
En suma, como resultado de las acciones afirmativas, se pasó de 21 por ciento de 
plazas ocupadas por mujeres en 2012 a 33.4 por ciento en 2019 antes de iniciar el 
concurso, y a 36.7 por ciento en la actualidad. Un incremento de 15.7 puntos 
porcentuales comparada con los datos de 2012, y de 3.3 puntos en relación con las 
situación previa a los concursos. 
 
La DESPEN considera que para avanzar con mayor celeridad en la paridad de 
género, meta principal de las acciones afirmativas, los nuevos lineamientos del 
concurso deberán adoptar el principio constitucional de paridad de género en la 
ocupación de las plazas del Servicio. 
 
Les comunico que el documento incorpora observaciones de forma sugeridas por la 
oficina de la consejera electoral y Presidenta de esta comisión. 
 
Sería cuanto. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, maestra Refugio. 
 
Colegas, está a su consideración el informe. 
 
Bueno, yo nada más muy breve porque me parece muy relevante que focalicemos 
cómo se han comportado las medidas afirmativas en todos los espacios que las 
hemos aplicado, y evidentemente, el Servicio Profesional Electoral pues era un 
espacio que tenía, que se inició desde 2012 con esta proyección y que me parece 
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que hoy hemos tenido un incremento favorable para la integración de las mujeres 
en los cargos directivos y en los diversos cargos del Servicio Profesional Electoral. 
 
No obstante, pues como lo ha dicho la Secretaria de esta comisión, debemos 
continuar trabajando en reforzar las acciones afirmativas porque a diferencia incluso 
de 2012 que se iniciaron con este, se inició con este trabajo, hoy tenemos un 
mandato constitucional de paridad en todo a partir del año 2019. 
 
Y la meta es, precisamente, incorporar de manera paritaria las mujeres en el 
ejercicio de los cargos del Servicio Profesional Electoral, para ello tenemos que 
generar las condiciones necesarias para que puedan incorporarse a los concursos, 
para que podamos derribar pues esos techos y esas barreras que, normalmente, 
han obstaculizado a las mujeres a tener esas posibilidades de participación y los 
enfoques de género que necesitamos dar para ello. 
 
No obstante, debemos reconocer que los esfuerzos han rendido frutos, y creo que 
eso es una forma también de señalar el compromiso que desde el INE pues hemos 
asumido desde antes de la reforma de paridad en todo, y por supuesto, hoy con el 
mandato constitucional y la directriz constitucional. 
 
De mi parte, muchas gracias al área por este informe que nos enriquece. 
 
Y la verdad es que yo creo, y también este informe, debemos de socializarlo con la 
Comisión de Género, porque como es transversal la Comisión de Género, yo creo 
que tendríamos que enviárselo para el conocimiento a las y los integrantes, porque 
son las y el integrante de la Comisión de Género, y también, por supuesto, las 
representaciones de que se incorporan en esa comisión. 
 
De mi parte sería cuanto. 
 
No sé si hay alguna otra intervención. 
 
No hay… 
 
Consejero Electoral Ciro Murayama: Sí, por favor. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Adelante, consejero Ciro, por favor. 
 
Consejero Electoral Ciro Murayama: Muchas gracias, Consejera Presidenta. 
 
Muy buenos días a todas las personas que siguen el trabajo de la Comisión. 
 
Pues yo quería también señalar que este informe nos da elementos interesantes, y 
también yo creo que estimulantes acerca de lo que se ha venido haciendo en el 
Servicio con las acciones afirmativas y perspectiva de género, para pues justamente 
lograr que esa ausencia de paridad tan marcada que se registró hace algunos años, 
es decir, cuando se cumplieron dos décadas de existencia del servicio, pudiera irse 
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revirtiendo y hoy una década después lo que tenemos es que, pues si bien no ha 
sido total la paridad porque incluso eso hubiera sido imposible, habría sido 
necesario que se forzara la salida de muchos miembros del servicio que estaban 
ahí.  
 
Como sabemos, ha sido un proceso gradual porque se trata, justamente, de ir 
sustituyendo, aunque también se aprovechó la creación de nuevas figuras al interior 
de la estructura del servicio en estos años, como es el caso de los OPLES y de 
algunas unidades técnicas.  
 
Pero lo interesante, creo que el dato más importante es que pasamos de 21 (falla 
de transmisión) tasas ocupadas por mujeres, a 36.7 por ciento. Es decir, pasamos 
de una situación en donde solo una, había una mujer por cada cinco miembros del 
servicio y hoy es una por cada tres, es decir, se ha pasado de una quinta a una 
tercera parte, lo ideal es que sea, pues, una de cada dos, y seguramente eso se 
podrá ir impulsando en los próximos años, siguiendo un principio, el principio de 
paridad, sin que necesariamente eso implique afectar o cancelar derechos. 
 
Hay algunas áreas, por ejemplo, la DECEyEC, con 65 por ciento de mujeres ya 
prácticamente, por un 35 por ciento de hombres, o la Dirección de Prerrogativas, 
donde hay un 75 por ciento de mujeres y un 25 por ciento de hombres.  
 
Y hay algunas otras que están por encima del promedio, la presencia de mujeres 
como es el caso de la Unidad Técnica de Vinculación con los OPLES, que es un 44 
por ciento; la Unidad Técnica de lo Contencioso Electoral con un 42 por ciento; la 
Unidad Técnica de Fiscalización con un 40 por ciento; y la DEOE, un 42 por ciento.  
 
¿Dónde habría que poner atención?, ¿dónde tenemos los mayores rezagos? 
Todavía en la estructura de la DERFE, de las juntas locales ejecutivas y juntas 
distritales.  
 
Yo coincido en que esto pueda ser enviado a la Comisión de Género.  
 
Y otra cosa que habría que analizar es el asunto de las listas de reserva. Quizá las 
negativas, en ocasiones, de compañeras, de aceptar algunos de las plazas, y eso 
ocurre en juntas locales y distritales, donde, como yo señalaba hace un momento, 
existe la mayor desigualdad, pero también hay que entender que pues por distintas 
razones hay destinos que pues a las compañeras no les resultan atractivos 
profesionalmente hablando y personalmente hablando.  
 
Sabemos que implica traslado familiar, sabemos que hay zonas que son más 
difíciles para vivir y para trabajar, y lo están ocupando entonces varones, lo cual 
pues no está mal, porque el INE tiene que estar en todo el territorio nacional.  
 
Quizá podríamos hacer un análisis de cuál habría sido la ocupación de haber 
aceptado una compañera, porque eso es lo que hizo el INE, prorrogar en las listas 
de reserva, hubiera mujeres y saber si no hubiera habido esas declinaciones, ¿cómo 
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estaríamos? Yo creo que estaríamos bastante mejor, lo cual muestra que pues no 
ha sido un descuido institucional, por el contrario sí, ¿no?, pues una realidad 
nacional que a veces no permite que pueda existir la misma disposición de hombres 
y mujeres y es comprensible, eh, no lo digo como algo inadecuado, sino como la 
constatación de un hecho y a lo mejor habría que analizar esos datos las 
declinaciones por género para conocer con un poco de mayor precisión cómo se 
han dado estas cosas y a lo mejor hacerlo del conocimiento de la Comisión de 
Género, porque si nada más encuentra uno los datos sin conocer cómo ha sido el 
proceso, podría parecer sin la información completa que las acciones afirmativas a 
lo mejor han ido más lentas de lo que uno desearía. 
 
Pero teniendo estos elementos de las listas de reserva, declinaciones, quizá pues 
se tienen mayores elementos de análisis. 
 
Y pues agradezco mucho el informe a la Dirección Ejecutiva, muchas gracias. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Gracias, consejero Ciro. 
 
¿Alguna otra intervención? 
 
Consejera Norma, por favor. 
 
Consejera Electoral Norma Irene De La Cruz: Sí, gracias Presidenta. 
 
Y bueno, gracias a la unidad por este informe, yo creo que este tipo de herramientas 
son las que nos hacen falta y sí tengamos que integrarlas a las diferentes áreas de 
trabajo, donde estamos tomando todas éstas acciones para alcanzar la paridad en 
todo, y también este tipo de reportes nos ayuda a visibilizar cosas, donde estamos 
viendo dónde hay más mujeres y lo que encontramos es una vez más esta pirámide, 
¿no?, o sea, entre los que están más abajo, más abajo hay más mujeres en más 
puestos de decisión hay más hombres y esto lo hace evidente, ¿no?, por varias 
razones y yo creo que esto nos da un buen material para realizar tanto con la, por 
supuesto con la Comisión de Género y No Discriminación. 
 
Que esto nos va a ayudar a tener mejores prácticas para evitar también esto, porque 
tampoco se trata de llenar con números, ¿no?, de mujeres o hacer, no solo es de 
masa crítica, sino podernos incluso también identificar dónde hay estos techos de 
cristal y ayudar a romperlos para que logremos una paridad de un solo, vertical y 
horizontal y transversal. 
 
Entonces pues, yo creo que este tipo de informes nos ayudan mucho para, son 
buenas herramientas y bienvenido. 
 
Gracias, Presidenta. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchísimas gracias, consejera 
Norma. 
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Como es un informe, se han agotado las intervenciones, desea comentar la 
Secretaría o damos por recibido el informe y le pediría por favor que lo enviemos 
también a las y los integrantes de la Comisión de Género. 
 
Desahogamos el punto tres del orden del día, por favor, maestra Refugio. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Claro que sí. 
 
El siguiente asunto corresponde al informe que presenta la Dirección Ejecutiva del 
Servicio Profesional Electoral Nacional, sobre la utilización de la lista de reserva de 
la convocatoria del concurso público 2020, para ocupar un puesto del Servicio 
Profesional Electoral Nacional del sistema de los organismos públicos locales 
electorales y con la autorización de la presidencia, voy a dar cuenta del punto. 
 
El documento que se presenta, contiene la información relativa a la utilización de la 
lista de reserva de la convocatoria a la que se ha hecho referencia. 
 
Al respecto, informo a ustedes que al 15 de abril del presente año, en los 32 OPLES 
existen 129 vacantes en el servicio; en el caso de los 26 OPLES que participaron 
en la convocatoria 2020, el total de vacantes asciende a 107, de las cuales se 
informa que salvo una que se propone ocupar las demás se encuentran en el 
supuesto de no haberse concursado o que habiéndose concursado no se generó 
lista de reserva o se agotó. 
 
En los seis OPLES que no participaron en el concurso como los estados de 
Coahuila, Colima, Hidalgo, Querétaro, Sinaloa y Sonora, existen actualmente 22 
plazas vacantes. 
 
Por lo anterior, se hace de su conocimiento que se propondrá al Instituto Estatal 
Electoral de Baja California, la designación de una persona ganadora por la lista de 
reserva para ocupar el puesto vacante de técnica/técnico de lo contencioso 
electoral.  
 
Cabe destacar que la persona ganadora es hombre y es aspirante externo.  
 
Informo a ustedes que una vez presentado este informe y si ustedes tienen a bien 
autorizarlo, la DESPEN comunicará al OPLE involucrado, dicha resolución para que 
el órgano superior de dirección apruebe su designación. 
 
Se sugerirá que el inicio de vigencia sea a partir del 1º de mayo o antes si así lo 
determina el propio OPLE. 
 
Sería cuanto.  
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, licenciada Refugio.  
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Colegas, está a su consideración.  
 
No veo que haya intervenciones, en tal virtud damos por recibido este informe para 
los efectos que nos ha señalado la Secretaria, y le pido por favor, desahoguemos el 
cuarto asunto del orden del día.  
 
Lic. Ma del Refugio García: El siguiente punto corresponde a la Presentación y, 
en su caso, aprobación del Anteproyecto de Acuerdo de la Junta General Ejecutiva 
del Instituto Nacional Electoral, por el que se designan como ganadoras para ocupar 
cargos y un puesto vacante del Servicio Profesional Electoral Nacional distintos de 
vocal ejecutivo/ejecutiva, a las personas aspirantes que forman parte de la lista de 
reserva de la segunda convocatoria del Concurso Público 2019-2020 del sistema 
del Instituto Nacional Electoral.  
 
Y con la autorización de la Presidencia, voy a dar cuenta del punto. 
 
Las plazas a cubrir corresponden a las siguientes tres vocalías de organización 
electoral de Junta Distrital Ejecutiva y un puesto en la Unidad Técnica de 
Fiscalización.  
 
Primero, la vocalía de organización electoral, con adscripción en la Junta Distrital 
Ejecutiva 11 en Jalisco, con cabecera en Guadalajara, que quedó vacante debido a 
la renuncia de su titular a partir del 7 de abril de este año.  
 
La vocalía de organización en la Junta Distrital 04 en Veracruz, con cabecera en 
Veracruz, que quedó vacante debido también a la renuncia de su titular a partir del 
16 de abril de este año.  
 
La vocalía de organización en la Junta Distrital 18 en el Estado de México, con 
cabecera en Huixquilucan, que también quedó vacante por la renuncia de su titular 
a partir del 15 de abril de este año.  
 
La de abogada resolutor senior en la Unidad Técnica de Fiscalización que quedó 
vacante a partir del 1º de abril, debido a que su titular quien ocupaba dicho puesto 
fue designado por la Junta General Ejecutiva como ganador para ocupar la Jefatura 
de Departamento de Resoluciones en esa misma unidad administrativa.  
 
Por tal motivo, la DESPEN al identificar que había lista de reserva para realizar el 
ofrecimiento de las vacantes antes mencionadas y en atención a la necesidad 
institucional para la ocupación de éstas, llevó a cabo de inmediato el procedimiento 
de ocupación.  
 
Destaco que de las cuatro personas que se propone, una es mujer y tres hombres; 
uno es personal del servicio del sistema de los Organismos Públicos Locales en el 
estado de Guanajuato, dos son personal de la Rama Administrativa del INE y uno 
es externo.  
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De acuerdo con lo anterior informo a ustedes que se propone que al inicio de la 
vigencia de las designaciones, sea a partir del 1º de mayo de este año, con 
excepción de la vocalía de organización que se propone, de organización del Distrito 
18 en el Estado de México, que se propone inicie el 26 de abril. 
 
No omito mencionar que a petición del Vocal Ejecutivo de la Junta Local Ejecutiva 
en el estado de Chiapas, la Vocalía de Capacitación Electoral y Educación Cívica 
en la 01 Junta Distrital Ejecutiva de esa entidad, no se cubrirá en este momento con 
la lista de reserva, por la situación que existe en la estructura de la junta, donde tres 
de las cinco vocalías están ocupadas con personal de reciente ingreso, y sin 
experiencia en procesos electorales.  
 
Además, con la complejidad geográfica y sociodemográfica del distrito, que la 
Vocalía de Capacitación atiende, en particular, en esta etapa del proceso electoral. 
 
Al respecto, la DESPEN considera conveniente que la ocupación de esta plaza sea 
con posterioridad a la conclusión del proceso electoral, con ello se salvaguarda la 
dinámica del trabajo que actualmente se realiza en la vocalía mencionada. 
 
Sobre el particular se envió una actualización del documento para reforzar la 
motivación, (…) algunas modificaciones de forma.  
 
Además se considera que la propuesta para posponer la designación del titular de 
la vocalía antes mencionada, no menoscaba en ninguna forma los derechos que 
tienen las personas que integran la lista de reserva de este cargo durante el periodo 
de su vigencia. 
 
En este tenor, también hago de su conocimiento que en atención a lo previsto en el 
artículo 76 de los lineamientos del concurso, la DESPEN volverá a presentar 
propuestas de designación por lista de reserva de la segunda convocatoria, hasta 
que (…) los cómputos de la jornada electoral a celebrarse el próximo 6 de junio.  
 
Además de las actualizaciones ya referidas, también se propone la designación de 
otra persona para la ocupación del cargo de Vocal de Organización de la 04 Junta 
Distrital, toda vez que la persona que había aceptado el pasado 13 de abril declinó 
al cargo enviando su oficio el 17 de este mes. 
 
Debo comentar que en el documento actualizado como en la adenda quedó 
pendiente de asentar la fecha del 13 de abril de la aceptación de quien declinó, por 
lo que, de no tener inconveniente, se incorporará al documento. 
 
Ahora bien, debo también informar a ustedes que se recibió un oficio del Vocal 
Ejecutivo de la Junta Local en el estado de Yucatán, mediante el cual solicita que 
continúe la encargaduría de despacho de la persona designada en el cargo de Vocal 
de Capacitación Electoral y Educación Cívica de la 05 Junta Distrital Ejecutiva con 
cabecera en Ticul, misma que se originó por la licencia médica de la persona titular. 
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Sin embargo, el titular del cargo falleció y, por lo tanto, el delegado solicita que para 
dar continuidad a los trabajos de la segunda etapa de capacitación de las y los 
ciudadanos de resultados seleccionados para integrar las mesas de casilla, así 
como otras actividades relativas al área, continúe en el cargo la personal nombrada 
hasta que concluyan los cómputos distritales del actual proceso electoral. 
 
En razón de lo anterior, y toda vez que solicita el Delegado el mismo tratamiento de 
los casos de Durango y Chiapas, se pone a consideración de ustedes el engrose 
del anteproyecto circulado para efectos del caso Yucatán que se acaba de 
comentar. 
 
Sería cuanto. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Colegas, está a su consideración. 
 
No tengo intervenciones. 
 
Yo nada más quisiera decir que estoy de acuerdo con las propuestas que se nos 
han estado formulando, pero sí tenemos que reforzar de manera muy clara, esta 
prórroga de la encargaduría de despacho en la 05 Junta Distrital de Ticul, porque 
tenemos por ahí una sentencia en la que tenemos, de alguna forma, una 
vinculación. 
 
Y yo creo que aquí lo que tenemos que hacer es hacer relevante que en estos  
momentos del proceso electoral es muy importante el menor número de 
movimientos, porque abrir un movimiento en otro estado implica hacer cosas que 
evidentemente en distritos complejos nos pueden generar algunas distorsiones en 
el trabajo, sobre todo que ya estamos en la segunda etapa de capacitación. 
 
Y hay que ser claros, como lo hemos hecho en otros momentos, a partir de qué 
momento estamos en condiciones de dar ese cumplimiento. 
 
Entonces, pediría nada más, Secretaria de esta Comisión, que seamos muy 
enfáticos en esas situaciones, para que podamos después en sus términos cumplir 
con la resolución que hemos estado revisando, y que por cierto hoy sigue, continúa 
en revisión en un incidente, si no mal recuerdo, o no sé si sea un nuevo juicio pero 
parece que es un incidente, para que haya claridad respecto de cuáles son las 
razones que llevan a esta autoridad, en su caso a la autoridad correspondiente, al 
órgano correspondiente a tomar la definición y en qué momento se va a acatar, en 
sus términos, tenemos esas posibilidades para acatar en sus términos, pues 
derivado del lamentable fallecimiento de nuestro colega en el Servicio Profesional 
Electoral, a quien a su familia, por supuesto, le damos el más sincero pésame. 
 
No sé si haya alguna otra intervención. 
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Si no hay intervenciones, le pido maestra Refugio tomemos la votación 
correspondiente. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Claro que sí, con gusto. 
 
Se consulta a los integrantes de la comisión si autorizan enviar a la Junta General 
Ejecutiva el anteproyecto de acuerdo mencionado, con las consideraciones y 
manifestaciones a las que ha hecho referencia la Presidenta de esta Comisión. 
 
Tomaré la votación de manera nominal, favor de expresar el sentido de su voto. 
 
Consejera Claudia Zavala. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: A favor, Secretaria. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Gracias. 
 
Consejera Norma Irene De La Cruz. 
 
Consejera Electoral Norma Irene De La Cruz: A favor. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Gracias. 
 
Consejero Ciro Murayama. 
 
Consejero Electoral Ciro Murayama: A favor. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Gracias. 
 
Aprobado por unanimidad de los presentes, Presidenta. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, Refugio. 
 
Por favor, desahogamos el asunto siguiente. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Claro que sí. 
 
El siguiente asunto corresponde a la Presentación y en su caso, aprobación del 
Anteproyecto de Acuerdo de la Junta General Ejecutiva del Instituto Nacional 
Electoral por el que se designan como ganadoras para ocupar cargos vacantes del 
Servicio Profesional Electoral Nacional, distintos de Vocal Ejecutivo/Ejecutiva, a las 
personas aspirantes que forman parte de la lista de reserva de la Primera 
Convocatoria del Concurso Público 2019-2020 del sistema del Instituto Nacional 
Electoral. 
 
Y con la autorización de la Presidencia, voy a dar cuenta del punto. 
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El documento que se presenta contiene la propuesta para ocupar, a través de la 
lista de reserva, de la Primera Convocatoria del Concurso Público al que se ha 
hecho referencia, tres plazas vacantes de vocal secretario, uno con adscripción en 
la 03 Junta Distrital Ejecutiva en Coahuila, con cabecera en Monclova; otra en la 03 
Junta Distrital Ejecutiva en Querétaro, con cabecera en Santiago de Querétaro; y 
una más en la 09 Junta Distrital Ejecutiva en Veracruz, con cabecera en Coatepec. 
 
Las plazas quedaron vacante el 1° y el 16 de abril de este año debido a las renuncias 
de sus titulares y la designación de que fue objeto la licenciada Madeleyne 
Ivett Figueroa Gámez por parte del Consejo General como consejera electoral del 
Organismo Público Local de Coahuila a partir del 17 de abril de este año. 
 
De acuerdo con lo anterior, el 10 de abril de este año, la DESPEN ofreció las plazas 
vacantes de vocal secretario y secretaria en las Juntas Distritales Ejecutivas 03, 
Querétaro; y 09, en Veracruz a la persona que ocupa el lugar 26 en la lista de 
reserva, y quien en esa misma fecha envió a la DESPEN su escrito de aceptación. 
 
El mismo 10 de abril se ofreció la plaza de vocal secretario/secretaria de la Junta 
Distrital correspondiente al 03 Distrito Electoral Federal a la persona que se ubica 
en la posición 28 de dicha lista de reserva, quien también comunicó en esa misma 
fecha su aceptación. 
 
El 16 de abril fue ofrecida la vacante de vocal secretario en la Junta Distrital 03 de 
Coahuila con cabecera en Monclova a la persona que ocupa la posición 29 de la 
lista de reserva, quien aceptó el 17 de abril enviando su escrito de aceptación. 
 
Cabe señalar que la persona ubicada en el lugar 27 de la lista de reserva, en razón 
de que fue designado para ocupar la Vocalía de Capacitación Electoral y Educación 
Cívica el pasado 25 de febrero en la Junta Distrital 13 de la Ciudad de México, no 
se tomó en consideración con base a los lineamientos del concurso, por lo que dejó 
de formar parte de la lista de reserva. 
 
Destaco que las tres personas que se proponen son hombres: dos se desempeñan 
en puestos de la rama administrativa del INE, y uno es personal del Servicio. 
 
De acuerdo con lo anterior, se proyecta que una de las designaciones inicie su 
vigencia el 26 de abril de este año, y las otras dos a partir del 1° de mayo. 
 
Hago de su conocimiento que la vigencia de un año de la lista de reserva de la 
Primera Convocatoria del Concurso Público 2019-2020 que, originalmente, concluía 
el 27 de noviembre de 2020, y que se ajustó con los 152 días que duró, perdón, 
suspendida, concluye el próximo 28 de abril de este año. 
 
De esto, se dará aviso a las personas aspirantes a través de la página de Internet. 
 
Finalmente, se comenta que se mandó una actualización al documento en razón de 
que se incluyó la ocupación de la vacante de la 03 Junta Distrital de Coahuila, que 
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se generó a partir del 17 de abril como se ha dado cuenta en este momento, y 
también para atender algunas observaciones de parte de la oficina de la consejera 
Zavala, y otras cuestiones de forma detectadas por la Dirección Ejecutiva. 
 
Sería cuanto. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, licenciada Refugio. 
 
Colegas, a su consideración el punto 5 del orden del día. 
 
Si no hay intervenciones, procedemos a su votación, por favor. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Claro que sí. 
 
Se consulta a los integrantes de la comisión si autorizan enviar a la Junta General 
Ejecutiva el anteproyecto de acuerdo antes mencionado. 
 
Favor de expresar el sentido de su voto. 
 
Consejera Claudia Zavala. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: A favor. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Consejera Norma Irene De La Cruz. 
 
Consejera Electoral Norma Irene De La Cruz: A favor. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Gracias. 
 
Consejero Ciro Murayama. 
 
Consejero Electoral Ciro Murayama: A favor. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Gracias. 
 
Aprobado por unanimidad de los presentes, Presidenta. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, maestra Refugio. 
 
Desahogamos el siguiente asunto, por favor. 
 
Lic. Ma del Refugio García: El siguiente asunto corresponde a la Presentación y 
en su caso, aprobación del Anteproyecto de Acuerdo de la Junta General Ejecutiva 
del Instituto Nacional Electoral por el que se aprueba el dictamen de resultados 
individuales por reposición de la evaluación del desempeño del periodo septiembre 
de 2017 a agosto de 2018 de una persona del Servicio Profesional Electoral 
Nacional, en cumplimiento al acuerdo INE/JGE62/2021. 
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Y con la autorización de la Presidencia, voy a dar cuenta del punto al que se ha 
hecho referencia. 
 
El 26 de marzo, la Junta General Ejecutiva aprobó la resolución recaída al escrito 
de inconformidad presentada en contra de los resultados de la evaluación del 
desempeño del periodo septiembre de 2017 a agosto de 2018, por la titular de la 
vocalía ejecutiva de la Junta Distrital 04 en la Ciudad de México, en acatamiento a 
la sentencia de la Sala Regional Ciudad de México, dictada en el juicio SCM-JLI-
6/2020 en la resolución se ordenó reponer la calificación del atributo de oportunidad 
del indicador de eficiencia de la meta colectiva tres, asignándole el nivel alto y con 
ella la emisión de un nuevo dictamen de resultados de la evaluación del desempeño. 
 
En cumplimiento a esta dirección, integró el nuevo dictamen de resultados 
individuales por reposición de la evaluación del desempeño, mismo que se presenta 
en el anexo del anteproyecto con las calificaciones originales y las que resultaron 
después de la reposición. 
 
Finalmente, cabe señalar que se circuló una nueva versión con ajustes de forma, 
que se especificaron en la fe de erratas, también circulada y con dos observaciones 
de fondo. 
 
Sería cuanto. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, licenciada Refugio. 
 
Colegas, está a su consideración. 
 
No sé si en las de forma tenga la inclusión de dos artículos licenciada Refugio, que 
yo propondría incorporarlo el 24 y 25 de los lineamientos en el marco normativo, no 
sé si ya están incluidos, sino hago la propuesta que es meramente de forma. 
 
No sé si hay alguna otra intervención. 
 
Si no hay intervenciones, procedemos a la votación, por favor. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Claro que sí. 
 
Se consulta a los integrantes de la comisión si autorizan enviar a la Junta General 
Ejecutiva el anteproyecto de acuerdo mencionado, con las consideraciones que ha 
manifestado la Presidenta de esta comisión, tomaré la votación de manera nominal, 
favor de expresar el sentido de su voto. 
 
Consejera Claudia Zavala. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: A favor. 
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Lic. Ma del Refugio García: Gracias. 
 
Consejera Norma Irene De La Cruz. 
 
Consejera Electoral Norma Irene De La Cruz: A favor. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Gracias. 
 
Consejero Ciro Murayama. 
 
Consejero Electoral Ciro Murayama: A favor. 
 
Lic. Ma del Refugio García: Gracias. 
 
Aprobado por unanimidad de los presentes Consejera Presidenta. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, maestra Refugio. 
 
Continuamos con el siguiente asunto, por favor. 
  
Lic. Ma del Refugio García: Informo a ustedes y a la Presidencia que se han 
agotado los asuntos para los que fue convocada esta sesión. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Ah, muchas gracias, maestra 
Refugio. 
 
En tal virtud, estamos en condiciones de dar por concluida esta sesión, siendo las 
10 de la mañana con 47 minutos de la fecha en que se actúa. 
 
Por supuesto, agradezco mucho a mis colegas, a la Secretaria, a todo el equipo 
técnico, asesores, asesoras y a las personas que le dan seguimiento a esta 
Comisión. 
 
Que tengan muy buen día. 
 
 
 

Conclusión de la Sesión. 
 
 


